

破风衡山 云间争雄

——第三届衡阳市旅游发展大会“相约衡山”2025年湖南衡山紫盖峰自行车爬坡挑战赛开幕

■文/衡阳日报全媒体记者 刘思远 伍施施 通讯员 夏建军 图/衡阳日报全媒体记者 罗茂盟



五月的紫盖峰，满目葱茏。一场将体育激情与文旅融合的盛会——第三届衡阳市旅游发展大会“相约衡山”2025年湖南衡山紫盖峰自行车爬坡挑战赛火热启幕。来自广东、广西、江西、湖南、四川、贵州等9省区的近700名骑行健儿，齐聚衡山县福田铺乡，在赛道上展开速度与激情的激烈角逐。

盘山公路如银蛇般缠绕山间，白云水库水面波光粼粼，“五号山谷”悬崖民宿度假区隐匿于翠绿之中……这条衡山最美云雾赛道以连续陡坡与急弯闻名，不仅串联起紫盖峰观光主景区、康养度假区、特色民宿区、星空营地和稻田公园区五大功能板块，更让选手们在飞驰的车轮间，沉浸式领略衡山层峦叠翠的山林胜景，品味湖湘文脉与乡村风情交融的独特韵味。

一幅灵动的衡山山水动态画卷正徐徐铺展。

爬坡冲刺

七百健儿越紫盖

5月11日，比赛当天，晨曦微露，福田铺乡白云学校的操场上人头攒动。参赛者们身着色彩鲜艳的骑行服，早早来到起点热身。

“今天状态还不错，希望能取得好成绩。每次参加比赛，我都全力以赴，享受在赛道上拼搏的感觉。”来自中南大学的学生杨翊堃说道，他所在的学校自行车协会组织了不少同学来参赛。

9时许，清脆的发令枪响，选手们如离弦之箭般冲了出去，瞬间打破了山乡的宁静。现场气氛热烈，选手们你追我赶，沿着蜿蜒的赛道向紫盖峰进发。此次挑战赛设六个组别，近700名选手中，65%的选手来自外省，他们不远千里奔赴湖南衡山，共襄骑行盛举。

男子精英公路组和精英山地组堪称“速度与激情”的代名词。来自长沙车队的杨千斌首次征战衡山，便凭借出色的爆发力与耐力摘得精英公路组桂冠。“日常训练与工作中的经验积累，是制胜关键。”他在赛道上风驰电掣，每一次蹬踏都掀起呼啸风声，用速度诠释着对骑行的热爱。

对于男子大师混合组的选手们来说，虽然岁月在脸上留下了痕迹，但他们对骑行的热情丝毫不减。“我每年都要骑一两万公里，就喜欢爬坡，今天这赛道坡度真不错，很刺激。”资深骑手王远根说道。比赛中，这些“老将”凭借丰富经验稳扎稳打，在崎岖山道上演绎着属于他们的运动传奇。

女子混合组的巾帼们更是成为赛道上的亮丽风景。她们身姿轻盈似蝶，爬坡时又迸发出惊人毅力。“就想证明女生也能在骑行赛道上绽放光芒！”一位女选手的呐喊，道出所有参赛女性的心声。

而本地男子混合组选手，凭借对地形的熟悉，在赛道上尽情挥洒汗水，向八方来客展示衡山儿女的风采。此起彼伏的加油声中，这场速度与耐力的较量，让紫盖峰下的衡山大地焕发无限活力。



“衡山味道”。

赛道飞驰。

山水作伴

跟着赛事去旅行

追风山水间，情醉紫盖峰。

紫盖峰海拔1029米，是南岳衡山第二高峰。这里山岭纵横、群峰争秀，常年云雾缭绕，宛如人间仙境。

此次赛事赛道全程5.8公里，累计爬升438米，在自行车爬坡赛中属中等偏上难度。连续的爬坡路段、起伏明显的坡度，不仅考验着选手们的体能与技巧，沿途如画的风光更是令人沉醉。

当第一梯队选手率先冲过位于“五号山谷”悬崖民宿度假区的终点线，“咔嚓”“咔嚓”，摄影师们迅速按下快门，定格下选手们奋力冲刺的精彩瞬间。“骑行时就像在画里穿梭，心旷神怡！”参赛选手的感叹，道出众人心声。

穿梭于紫盖峰间，潺潺溪流在山林间欢唱，水花飞溅；生态茶园郁郁葱葱，千年红豆杉等珍稀树种点缀其中，清新的空气、悦耳的鸟鸣，让选手们在挑战自我的同时，尽情享受大自然的馈赠。

这场赛事不仅是体育竞技的狂欢，更成为衡山旅游发展的强劲引擎。赛事期间，省内外自行车爱好者、亲友团齐聚衡山，开启衡山之旅，感受衡山魅力。

来自湘潭的“独臂侠”左建球已是衡山自行车赛的“常客”，连续三年来此参赛。“前两届参加的衡山九观湖环湖自行车赛，九观湖被誉为最美岸线，风景名不虚传，这次紫盖峰也同样令人惊艳。满眼绿意，山路蜿蜒，每蹬一圈踏板，都像是在与大自然对话。”左建球说，“跟着赛事去旅行，既能过足骑行瘾，还能和朋友一起领略衡山风光，太棒了！”

赛事现场还设置了农副产品展台，让选手和游客在参赛、观赛之余，免费品尝到地道的“衡山味道”。细腻可口的衡山豆腐、嘎嘣脆香的衡山红薯片，以及别有风味的豆腐乳、萝卜干等下饭菜，引得选手和游客们频频点赞！这些美食不仅满足了游客们的味蕾，更成为了衡山旅游的生动载体。



湘潭“独臂选手”左建球连
续三年衡山参赛。
■衡山县融媒体中心供图

以赛谋城 点亮“骑行衡山”IP

车轮滚滚，丈量的不仅是山路，更是衡山以赛兴业、打造特色IP的决心。

这场自行车爬坡挑战赛，成为检验衡山赛事承办能力、擦亮“骑行衡山”品牌的最佳试金石。

作为继两届湖南·衡山九观湖环湖自行车赛、2025年湖南省太极拳公开赛等活动之后的又一重磅赛事，衡山凭借多年赛事筹备经验，交出亮眼答卷。冠军选手杨千斌坦言：“赛事手册详尽，沿途指示清晰，即便首次参赛没提前踩点，也能顺利完赛。”赛场外，20余名医护人员全程待命，近百名志愿者倾力服务，超百名警力全面护航，无缝衔接的赛事保障让竞技与温情完美交融。

“从赛道设计到文旅联动，一切以选手体验为核心。”赛事负责人道出办赛宗旨。事实上，赛事不仅是体育盛会，更为衡山文旅发展按下“加速键”。政府借机完善景区基础设施，升级住宿餐饮服务，旅游接待能力显著提升；赛事宣传更让衡山知名度攀升，吸引八方游客。

衡山县手握文旅“好牌”——“禹王碑”遗址、衡山影子戏、岳北山歌等文化瑰宝熠熠生辉。毛泽东考察湖南农民运动红色景区、毛泽东陵园等红色资源底蕴深厚。随着第三届衡阳市旅游发展大会今秋落地，衡山正全力深化“体育+旅游”“赛事+旅游”融合，持续打造“骑行衡山”品牌，将自行车赛事化作展示城市活力、传递山水情怀的闪亮名片。

“自行车赛是速度与激情的碰撞，更是城市文化与自然资源的对话。”衡山县相关负责人表示，未来，衡山将以赛事为媒，让赛事“流量”持续转化为经济“增量”，以“骑行衡山”特色IP为旅发大会聚人气，为文体旅融合注入澎湃动能，书写衡山高质量发展的新篇章。



飒爽英姿。



安全保障。

蜿蜒赛道。